

评论

谁让5名流浪儿童成了晚秋的麻雀?

金戈

2012年的第一场雪没有过去多久,正当一些人正忙不迭地感受着寒冷带来的浪漫时,寒冷的天气就发挥了威力,5名小孩躲进垃圾箱避寒因窒息“闷死”。这5名流浪儿童在寒风中瑟瑟发抖,像晚秋的麻雀一般找不到避寒的“巢穴”,只能相互偎依在一起互相取暖,只能自己找一些废旧材料搭起一个“窝”。一些写有广告语的塑料篷布、水泥砖和三合板围起来,就是一个家,可怜的孩子们在里面住了好几天。

可能这5名孩子的悲惨遭遇只是一个个案,但冰冻三尺,非一日之寒,我们有必要反思流浪儿童的救助制度。就在去年12月26日,民政部、中央综治办、公安部等八部委联合下发通知,部署开展“接送流浪孩子回家”专项行动,要求到2012年年底,中国城市街面力争实现无流浪未成年人。通知要求,公安、城管等发现的来历不明流浪未成年人将一律采集血样,各地须安排适龄返乡流浪儿上学。

这算是近期针对流浪儿童的一个有益举措,也说明政府层面对流浪儿童问题的重视。同时,更为普遍的是,以儿保中心等为载体的流浪儿童救助体系的建立已经有十数载光阴。

看似救助体系面面俱到,但这样的救助体系的执行力如何? 一个问题是,保护性救助模式一律将

流浪儿童视作自愿接受救助,坚持实行“发现一个救助一个”的政策。

于是,问题就来了,发现一个救助一个,如果发现不了呢? 谁负有发现的责任? 是政府还是公众? 5名孩子飘然离去,敲打了公众良知上的缺口和政府救助制度层面的缺陷。

有关部门应该思考救助制度的健全,主动发现那些流浪的孩子,而不是被动地等待,并且应该强调责任追究制度,不能让这5名孩子将遗憾留在人间;而对普通公众而言,也应反思,我们可能为小猫小狗的惨死而伤心不已,甚至发动人肉搜索为猫狗们讨回公道,然而为何在同类遇到危机或者仅仅是因为经济地位的不对等时却不屑一顾或熟视无睹?

要回答上述问题,笔者以为遇到悲情的事情,我们首先要“自哀”,即自我反省,如果不这样,假使一天自身成为惨剧的主角,那换来的只是别人的廉价的同情,而不能阻止惨剧的再一次发生。这个社会存在诸多的不确定元素,再完善的制度也会百密一疏,我们应该首先承担起自哀的历史和现实责任。5名孩子如晚秋的麻雀一般在饥寒交迫中“飞”向了天堂,这深秋的寂寥为我们每一个人上了一堂人性课,是该用人性的温度温暖这些可怜的孩子了!

11月15日,贵州毕节最低气温6℃。当夜,细雨萧瑟。次日清晨,5名身份不详的男,童,被发现死于毕节市城区一处垃圾箱内。贵州省市警方已展开调查。截至发稿,官方尚未披露死者具体身份及死因。据初步分析,5个小孩可能是躲进垃圾箱避寒窒息“闷死”。(今日本报14版)

微评论

“师生同考”真是“奇葩”政策吗?

杨亚军

11月15日、16日是宿迁全市高三第一次统考,宿迁中学的学生们发现,任课老师也和他们一样端端正正地坐进了考场,认真地答卷。原来,这是宿迁中学今年新出台的规定,全校所有40周岁以下(含40周岁)教师都要参加高三的统考。该规定经网络传播后,被网友称为“奇葩”政策。(11月17日《现代快报》)

不仅在宿迁,在全国的各个地方都出现过师生同考的现象。很多地方教育主管部门都像宿迁中学一样,在师生同考后,将教师的答卷混入学生的答卷中,密封装订,待统一阅卷后再公布成绩。并且将考试成绩反馈到教师所在学校,并记入教师本人业务档案,考分较差的教师,学校领导要对他进行个别谈话,并以此调整教学岗位和工作。有关领导认为这是一种教育改革,也是一种创新,并作为教育管理经验进行介绍,招致许多地方竞相效仿。

我不知道这种做法是否有科学依据,如果认为教师考得好就会教得好,那就拼命的考教师吧,只要教师考好了,教学质量不就上去了吗? 但想想也不对,考和教是两码事,考的是知识和能力,而教注重的是方法和引导。在现实生活中,一个好的教练也不可能一定会比一个好的运动员成绩好,这是显而易见的道理。如果把考教师当做对教师评价考核的重要指标,那就是对教师心灵的伤害,我不知道师生同考是不是真的像报道中说的得到大多数老师的赞同,但我身边的教师几乎没有哪个认为这种方法是好的。高三教师的工作本来就繁重有压力,现在又要师生同考,压力会更大。教师们也许为了保护自己的尊严和利益,肯定要积极备考,备考就会影响教学,而且考试成绩的好差还会影响同事之间的关系,况且事实证明,考得好的老师不一定是教得好的老师。所以,师生同考确实没有值得欣赏的地方。

为了提高教师的教学效果,方法可以有多种,例如加大教研的投入,增加教师培训,注重教师队伍的建设,这样既人文又有效果。在实施素质教育改革的语境下,有关学校和部门仍然把师生同考当作“新鲜事物”加以宣传,笔者认为这是一种逆流,这样做会进一步强化考试意识,甚至会把应试教育推向极致!

时事乱炖

“比基尼童模”,别拿亲子说事

邓闯军

商业味浓厚的现场根本不利于孩子的参与。商家拿亲子做挡箭牌借机吸引家长们参与的商业活动不是一件两件,两者硬扯在一起难逃公众质疑。儿童穿着比基尼在车展现场表演,众人围观拍照,童模的家长在哪呢? 没有家长的互动参与,这种亲子活动算得上吗?

今年的北京车展被媒体称之为“北京国际胸展”,个个模特“胸”相毕露。这类“胸展”让车展十足的变了味。“比基尼童模”虽然看上去比“胸展”雅观,但是成人化的商业场合怎么都不适合儿童参与,商家真有心赞助亲子活动,有很多合适的机会和场所。

家长培养小孩的心理谁都能理解,但小孩参加什么样的活动,适合出现在什么样的场合,自己心里应该有杆秤,如何把握衡量,真得三思而后



王恒/图

行,不是别人想歪了,而是该相信别人质疑的对不对,有没有道理。

如何做父母? 如何培养小孩? 做家长的要慎思,多学,多动脑筋。

近日,武汉国际会展中心“2012楚天汽车文化节”现场上,几名身着比基尼的女童车模亮相,引来围观。此事被发到微博上,引起强烈反响,评论几乎“一边倒”的吐槽。(11月18日《京华时报》)

“请下去”、“你没资格代表我们”。

11月18日凌晨零时9分,有网友发微博称,11月17晚在北大百年讲堂的一场昆曲演出结束时,于丹被主持人邀上舞台做总结。在她说要代表全体观众向演员鞠躬时,遭到台下观众喊道。

“如果不努力复习,成绩就上不去……第三次

世界大战就会爆发,第三次世界大战爆发其中一方必定会实力不足,为了全人类的生命财产安全,我要好好复习,不让悲剧发生……”

近日,一篇据说是出自小学生之手的作文走红网络,其强大的令人捧腹的逻辑思维让网友笑称,“小小年纪就领悟了蝴蝶效应,前途不可限量”。还有网友表示,看完后责任感油然而生。

非常道

安徽移动无线城市一周年 铸就“幸福生活”

2011年,无线城市的火种开始在江淮大地十四万平方公里的土地燎原,围绕无线政务、无线生活、无线产业三条主线,安徽移动全力打造“美好安徽无线城市应用群”正式面向全省公众开放。一年后的今天,一座通过无线网络连接起来的“幸福城市”正在安徽人民的手中,逐渐变为现实。

一年的时间里,“美好安徽”快速成长,广受市民好评。

首先,建设了无处不在的无线网络,除了3G网络建设的迅猛发展,WLAN也已经覆盖了全省6000多个点,市民随时随地都可接入wifi网络,切实有效的推动了居民生活服务的信息化。

其次,今天的无线城市,能够为用户提供生活、休闲、交通、教育、政务等七大类近千项智能应用,涵盖了市民日常衣食住行等生活方方面

面的需求。省国家电网、各地市水、煤气公司进行深度合作,开展实时接口对接,能够查询到用户水电煤账户实时信息和历史信息,并通过手机支付进行缴费。截至2012年9月底,目前电费查询及缴费超过50万人次使用。

过去习惯奔走于营业网点、银行排队缴纳的水电煤气、有线电视费,拥挤排队去购买汽车票、电影票,困扰用户的家中突然停水没准备,出门旅游如何选等问题,现在通过无线城市生活可以变得轻松随心:登录无线城市门户、客户端,快速了解家庭实时水电煤气费情况,欠费实时缴;汽车出行先定票,免排队,订购成功后至车站售票窗换取实体票就可以实现出行;动动手就能选座看电影,还能在线观看预告片;便民公告天天更新,停水停电早知道;精选优质商家提供最佳最优惠的上千条

旅游线路,风景名胜、特色旅游提前预览,足不出户轻松完成预订。

第三,与各级政府、行业主管单位、大型企业密切合作,重点推广政务及监管执法、智能交通、数字校园、智慧医疗4类共16项项目应用:市民在城市商圈享用wifi热点上网、移动办公;通过PC、手机等进行网上问政,查看全市1100多个城市热点的实时视频监控;打开手机定位地图、查看道路视频和避开拥堵路段;网上挂号,看病就医不再受挂号难的限制。政务与行业应用是民生服务的助推力,有效提升社会公共服务能力和信息化惠民。

截至10月底,无线城市注册用户规模接近120万,累计访问量超过2500万次。

下一步,无线城市将会更加方便、快捷,贴近百姓生活。实现诸如商超查询、车辆年检、

餐饮预订等诸多应用,构建无线城市位置社交能力,集成社交类游戏服务,建立积分兑换虚拟商品或移动积分或电子券的体系,汇聚好礼回馈市民,大力发展交易类、一站式应用,充分吸取本地商户到无线城市中,为用户提供商圈查询和优惠券下载,通过手机快捷支付,近场支付完成缴费、购物,促进电子商务业务发展,尽享无线生活的便捷便利。

此时正值无线城市上线一周年之际,“幸福路上感谢有你”的活动正在如火如荼地开展,四重幸福豪礼回馈全城,可以登录www.ahwxc.com进行体验。

预计到2015年,无线城市应用将全面向安徽全省城乡深化延伸,有力促进城乡区域协调发展,从而开启安徽七千万人民的“幸福直通车”!